

编辑:单峰 组版:李张涵 校对:王子璇

13个辅助生殖项目纳入医保 为更多家庭托起“生育希望”

在当前我国生育率持续下降的背景下,育龄夫妇不孕不育发病率也逐年攀升。数据显示,2007年至2020年间,我国不孕发病率已从12%上升至18%。在南通,每年约有3000个家庭需要通过辅助生殖技术实现生育目标。

7月1日起,江苏省将“胚胎培养”等13个辅助生殖类医疗服务项目和椎管内分娩镇痛项目纳入医保基金支付范围。如今,该医保政策运行一个月,其效果如何?为此记者进行了一番走访。

降低普通家庭生育成本 医保报销比例最高80%

辅助生殖技术主要是指运用医学技术和方法对配子(精子和卵子)、合子(受精卵)、胚胎进行人工操作,从而达到受孕目的,主要包括人工授精技术、体外受精-胚胎移植(IVF-ET)技术,后者也被称为“试管婴儿技术”,使用最广。

“这些辅助生殖技术可以让患不孕不育症或有家族遗传病的夫妇受孕并生下健康的胎儿,有效解决了有生育意愿的家庭‘不能生’的困扰。”南通市妇幼保健院生殖医学中心主任医师丁家怡告诉记者,“此前,不孕症门诊一度被划在医保范围之外,群众看病需要自费解决。全市每年的接诊量远超10万人次。这个政策的出台无疑让更多普通家庭直接降低了生育成本,门诊的接诊量也有10%至20%左右的上升。”

对于普通家庭来说,除了门诊就医纳入医保的利好外,市妇幼保健院医保办负责人丁鹏还给记者算了一笔账。“以人工授精为例,不孕症患者到医院通常需要做人工授精、精子优选处理等项目,按照项目收费标准,人工授精价格500元,精子优选处理750元,医院需收费1250元。纳入医保支付后,职工医保报销约1000元,个人仅需支付200多元。”丁鹏介绍说,“再比如,以一代试管婴儿为例,常开展的项目包括取卵术2500元、精子优选处理750元、胚胎培养4500元、胚胎培养—囊胚培养1350元、胚胎移植2300元,医院按照上述项目价格收费11400元,纳入医保支付后,职工医保可以报销8000元左右。”

据记者了解,此次纳入医保基金额支付的项目涵盖了开展人工授精和试管婴儿等常用必要的医疗性辅助生殖技术,全省实行统一医保支付政策,参保人员在省内符合卫生和医保等相关政策规定的医疗机构,实施人类辅助生殖技术发生的13项辅助生殖技术项目的门诊治疗费用,实行门诊按项目单独支付,职工医保和居民医保参保患者除先行自付部分外,统筹基金分



市妇幼保健院生殖医学中心实验室。韩斌

别按80%和70%予以支付。

辅助生殖纳入医保范畴 更多夫妇重燃生育希望

市民钱晓芸(化名)今年40岁,她首次尝试辅助生殖但没有取得成功,而且夫妻两人经过了前期检查、促排、取卵、胚胎移植,前前后后自费用了近5万元。“对于我们工薪家庭来说可是一笔不小的开支,是否再次尝试辅助生殖,我们有些进退两难。”钱晓芸表示,“7月初,听说辅助生殖进了医保,这让我们夫妻又重新燃起了希望,至少在经济层面少了很多顾虑。”目前,她正在南通大学附属医院进行常规检查,为第二次尝试辅助生殖作准备。

“在我医治的夫妇中,很多是疑难杂症,有的人需多次取卵、移植,经济负担很重,有的夫妇一度选择放弃助孕。”通大附院生殖医学中心主任医师孙晓莉告诉记者,最近有不少夫妻得知医保可以报销辅助生殖费用后,又再次来到了医院。

据了解,试管婴儿治疗包括常规体外受精-胚胎移植(俗称第一代试管婴儿)、卵细胞浆内单精子显微注射(俗称第二代试管婴儿)和植入前胚胎遗传学检测(俗称第三代试管婴儿),前两种一个治疗周期的医疗费用约3万元,第三种一个周期的医疗费用约5万元。

“辅助生殖进医保减轻了部分不孕人群的生育负担,是一件很有

意义的事情。”孙晓莉表示,“随着辅助生殖进医保,越来越多的患者享受到了医保福利,给他们的家庭重新燃起了生育的希望。”

辅助生殖只是补充手段 适龄婚育才能优生优育

“对于那些需要辅助生殖的患者来说,纳入医保确实是个好消息。但生育要趁早,自然受孕还是最好的方式,切不可认为辅助生殖技术纳入医保了、经济负担减轻了,就可以推迟生育年龄。”丁家怡提醒,在她看来适龄婚育、优生优育才是值得提倡的,辅助生殖技术仅仅是一种医学的补充手段。

据了解,通常情况下,35岁以下的年轻女性采用辅助生殖技术的成功率更高。而50岁以上女性如果要尝试辅助生殖技术,医生通常考虑“劝退”,45岁以上人群也不建议继续尝试辅助生殖技术,因为成功率很低,常常不到1%。

辅助生殖进医保只是第一步。采访中,多名业内人士向记者建议,随着辅助生殖进医保持续扩围,也需要推动基本医疗保险、生育保险和相关经济社会政策配套衔接。此外,有专家建议随着基金支出结构调整和医保筹资水平提升,要动态优化调整报销政策,持续助力构建生育友好型社会,这样才能让更多育龄人口获得医保政策红利。本报记者李波



定期奉献“名医访谈、医疗活动、健康科普”等精彩视频

儿童口腔治疗 用到的“小雨伞”

在儿童看牙过程中,小朋友常因害怕口腔进水而紧张,进而引发呛咳、恶心等不适。家长们也为这忧心忡忡,担心器械会对孩子造成伤害。如今这一难题有解决之道,那就是被称为“小雨伞”的橡皮障。本期视频特邀南通市口腔医院主治医师桑小雪为大家科普。



扫一扫看视频

医周健闻

南通 首个乙肝临床 治愈门诊启用

晚报讯 昨天,在上海瑞金医院专家团队指导下,南通首个“乙肝临床治愈门诊”在如东县人民医院运行。上海专家还在该院进行了乙肝临床治愈门诊义诊、教学查房、讲座授课等活动,通过言传身教给南通本地医生传经送宝。当天,由南通市感染性疾病专业质控中心主办、如东县人民医院承办的慢性肝病诊治进展研讨会也如期举行,与会人员就乙肝临床治愈专题及相关医学内容进行了现场交流。

在上海瑞金医院专家团队的带领下,如东县人民医院有幸成为南通目前唯一加入“赢领计划”乙肝临床治愈多中心研究的医院,同时是乙肝临床治愈“星光计划”分中心医院,也是南通地区第一家启动“乙肝临床治愈门诊”的医院。

“乙肝临床治愈门诊”是在国家卫生健康委医院管理研究所发起的全国范围的“乙肝临床治愈门诊规范化建设与能力提升项目”指导下,以“慢性乙型肝炎临床治愈”为目标的专病门诊,旨在凝聚国内权威专家智慧与经验,为乙肝患者提供“全病程科学管理”的乙肝诊疗新模式,采用规范化诊疗技术,提供个体化病程管理及服务,帮助更多患者实现临床治愈。记者李波